
 1 

Dr. hab. Ing. Mirosław Rucki 

Bez Něho nevzniklo nic 
 

     Jako vědec jsem přesvědčen o tom, že poctivá věda nás přivádí k 
Bohu. Jeden mladý člověk za mnou přišel po přečtení několika mých 
článků o vědeckém zdůvodnění existence Stvořitele a zkritizoval mě řka, 
že nerozumím podstatě evoluce. 
     Poradil mi, abych si přečetl práce profesora Richarda Dawkinse, které 
velice přesvědčivě popisují evoluční procesy. Solidnost žádala, abych do 
nich nahlédl... Profesor R. Dawkins ve své knížce Climbing Mount 
Improbable (Penguin Group, 1996) vypráví o evoluci, přičemž tvrdí mj. 
toto: „Žirafa se vyvinula z předka podobného dnešnímu okapi.“ Ta slova 
znějí naprosto jistě, tak jako by věda znala vyčerpávající odpověď na 
otázku, jak a kdy k tomu došlo. Proces evolučního prodloužení krku je 
pro Dawkinse nejpozoruhodnější a vůbec nebudí pochybnosti: „Zda se 
to mohlo podařit v průběhu jedné velké mutace? Hned odpovím, že jsem 
si jistý, že se to nestalo. Nedá se ale tvrdit, že se to tak stát nemohlo.“ 
     Kvůli spravedlnosti je třeba poznamenat, že profesor Dawkins 
uznává, že je nemožný například samočinný evoluční vývoj třeba letadla 
Boeing. Těžko ale pochopit jeho víru v náhodný vývoj žirafího krku. Pro 
něho je totiž zdůvodněním „nevelký rozdíl (...) mezi krkem žirafy a 
okapi (a pravděpodobně předka žirafy, který měl krátký krk). Máme 
stejné pořadí sedmi obratlů propojených cévami, nervy, žilami a 
skupinami svalů. Rozdíl spočívá jenom v tom, že každý krční obratel je 
o hodně delší a všechny spolupracující složky jsou proporcionálně 
rozšířené a prodloužené.“ Možná, že profesor zapomněl spočítat krční 
obratle žirafy, je jich totiž osm. Ale to není problém. Kompromitování 
evolucionistického úhlu vidění reprezentovaného a nezdolně bráněného 
ateistou profesorem Dawkinsem spočívá v tom, že evoluční prodloužení 
krku žirafy není možné ani najednou (velká mutace), ani postupně 
(miliardy malých kroků). 
 

Proč má dlouhý krk? 
 

     První otázka, na kterou zastánci evoluce nemohou najít odpověď, zní 
takto: Proč vůbec žirafám dlouhý krk narostl? Nezávisle na tom, zda 
uvěříme v teorii hlásající, že žirafa natahovala krk po žrádle, a proto jí 
krk narostl, nebo také v jinou: jako že by se žirafy náhodně rodily s 
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dlouhým krkem a ty s krky delšími sahaly výš pro lepší potravu, což jim 
dávalo převahu nad pobratimy majícími krky kratší – ani tak netrefíme 
do černého. Žirafa se totiž vůbec neživí převážně listím vysoko 
rostoucím. 
     Každé dítě ví, že se žirafa nerodí s třímetrovým krkem. Ten krk 
vyroste rostoucímu jedinci během tří až čtyř let, mladší žirafy absolutně 
nedokážou využívat takové „výhody“. Kdyby šlo jenom o vysoko 
rostoucí listí akácie, žirafí rod by momentálně vymřel, poněvadž jejich 
mláďata by nemohla dosáhnout na svoji základní potravu. Kromě toho, i 
když to je méně známý fakt, samice žiraf mají v průměru krk o jeden 
metr kratší než samci, a přece také musí jíst, aby přežily (viz např. F. 
Hitching, The Neck of Giraffe: Where Darwin Went Wrong, New Haven 
1982). Ukázalo se, že samice víc než 50 % času žerou s krkem 
nataženým horizontálně, ne směrem vzhůru. Výzkumy také prokázaly, 
že všechny žirafy „se pořád v období sucha živí nízko rostoucí trávou a 
listím keřů a pro listí akácie se natahují jenom v období dešťů“ (R. E. 
Simmons, L. Schee pers, Winning by a neck: sexual selection in the 
evolution of giraffes, in The American Naturalist 148 (5)/1996, s. 771–
786). Autoři ve zmíněném článku – poněvadž spatřovali jasně, že dlouhý 
krk žirafám spíše překáží v získávání potravy – přišli s hypotézou, že za 
jeho evoluční rozvoj vděčí zvířata oné roli, kterou hraje krk v boji o 
samice. Určitě scházelo zdůvodnění, protože vědecký svět tu hypotézu 
neuvádí – fakt ale zůstane faktem: dlouhý krk žirafám nepomáhá při 
zajišťování potravy. Je zřejmé, že by bylo třeba se zamyslet nad tím, zda 
je z technického hlediska pro žirafu jakožto přežvýkavce snazší 
opakovaně přežvýkávat potravu, která při návratu z žaludku do tlamy 
musí překonávat tři metry výšky... 
 

Jednorázová „velká mutace“? 
 

     Profesor R. Dawkins je dobrý v evoluční rétorice, zato ale má na 
profesora slabší představy o fungování živých organismů, nebo alespoň 
žirafy. Zkusme si představit, že se realizoval nepravděpodobný zázrak 
mutace a z „pražirafích“ rodičů se najednou narodila žirafa s dlouhým 
krkem. Kdyby taková nová žirafa natáhla krk, aby dosáhla na vytoužené 
listí akácie, prostě by padla kvůli nedokrvení mozku, poněvadž její srdce 
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by nebylo schopné vytlačit krev do výšky pěti metrů. Přiběhly by hyeny, 
sežraly by padlou žirafu a evoluce by skončila. 
     Aby bylo možné uvěřit, že taková náhodně narozená žirafa s dlouhým 
krkem přesto přežila, musíme přijmout dvakrát nepravděpodobný 
předpoklad, že se narodila s dlouhým krkem a s větším srdcem – právě 
zároveň – přibližně třikrát vydatnějším, vytvářejícím tlak v řádu 260/350 
mm Hg (34,7–46,7 kPa), aby v ústrojích zásobujících mozek ve výšce 5 
m dosahovalo 130 mm Hg (17,3 kPa) – tolik, kolik je třeba. Naše žirafa 
natahuje krk, požírá lístky akácií, ale když sklání hlavu dolů, aby se 
napila vody, všechna krev, kterou ohromné srdce tlačí do výšky pěti 
metrů, udeří do mozku, který se nachází na úrovni povrchu vodní 
hladiny. Žirafa umírá a hyeny uzavírají proces přirozeného výběru. Co s 
tím dělat? Musíme pozvat dawkinsovského „slepého hodináře“ (čili 
neuvědomělé evoluční procesy), který by zaranžoval náhodný vznik 
celého systému svalů, houbovité hmoty, zvratných záklopek a pominout 
ty, které blokují přístup krve do mozku v případě přetížení. Někdo, 
pokud to není „slepý hodinář“, zvládne řešit takové čistě technické 
problémy – problémy, na jejichž existenci, jak vyplývá z jeho tvrzení, 
sám profesor Daw kins ani nepomýšlí. Ale dejme tomu, že se stal 
mnohanásobný div a po další cestě se „pražirafím“ rodičům narodil 
jedinec s dlouhým krkem vybavený zdatným srdcem a nutným 
systémem odolávajícím přetížení, který by mohl bez možnosti pádu žrát 
listí z akácie a pít bezpečně vodu z potoka. Bohužel, darwinovský 
přirozený výběr je nelítostný, a když si naše žirafa jenom poranila nohu 
o kámen, z rány pod obrovským tlakem vytryskl proud krve – a za chvíli 
měly hyeny zase co žrát. Zdá se, že boj o život v podobě náhodného 
výběru přeje pouze hyenám... 
     Ale „slepý hodinář“ se nevzdává. Po mnoha nezdařených pokusech a 
řadě různorodých kombinací se přece jen (úplně náhodou!) rodí žirafa s 
dlouhým krkem, se silným srdcem, se systémem chránícím mozek před 
vysokým tlakem a s tlustou kůží na nohou, v níž je mnoho velmi tenkých 
cévek lehce zadržujících krev. Mohlo by se zdát, že konečně bude 
taková pražirafa počátkem nové rodiny pěkných savců, které budeme 
moci v zoo ukazovat dětem, kdyby nebylo těch strašných embolií. Krev 
začala ucpávat vlásečnice v nohách, žirafa už nemohla běhat ani chodit, 
tak se jí znovu věnovaly hyeny. 
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     Jsem velmi zvědav, zda by takový znovu slepý profesor Dawkins byl 
schopen vymyslet řešení tohoto problému. A jestliže mu napovíme, jaké 
řešení je uplatněno v žirafách, zda bude i nadále věřit v nemyslícího 
„slepého hodináře“, který s nepravděpodobnou inteligencí řeší technické 
problémy? Řešení je totiž geniálně jednoduché, ale není asi 
realizovatelné cestou postupných nebo jednorázových „předělávek“ 
jakékoliv podstaty v žirafě. 
     Jde o velikost červených krvinek. Například člověk má červené 
krvinky třikrát větší než žirafa. Kdybych tedy měl uvěřit, že z nějakého 
předka připomínajícího okapi (s krátkým krkem, s normálním srdcem, s 
běžným uspořádáním krevního řečiště a s normálním rozměrem 
červených krvinek) se může zrodit žirafa (s dlouhým krkem, se silným 
srdcem, se systémem, který chrání mozek před zatížením nadměrným 
vzrůstem tlaku krve, se systémem krevních vlásečnic v nohách a 
s menšími červenými krvinkami), musel bych zcela jasně popřít 
veškerou dnes všeobecně dostupnou úroveň vědy. 
     A vůbec, taková žirafa by se nedožila zralého věku a evoluci by 
nepopohnala kupředu, poněvadž o tři metry prodloužená průdušnice v 
sobě obsahuje 2,5 litru vzduchu. Takže žirafa nejdřív vdechuje 2,5 l 
použitého vzduchu, který vyšel z jejich plic a zůstával v průdušnici, a 
teprve poté se do plic zvířete dostává čerstvý vzduch. Bez podstatných 
konstrukčních změn dýchacího ústrojí bude žirafa i nadále potravou pro 
hyeny... 
 

„Postupná“ přeměna? 
 

     Kdybychom poctivě uvažovali o možnosti postupného, z generace na 
generaci přecházení hypotetického žirafího předka s krátkým krkem do 
podoby současné žirafy, měli bychom problémů ještě víc. Především je 
těžké srovnat se všemi všeobecně známými vědeckými fakty víru v to, 
že nejdřív žirafě narostl trochu delší krk, současně trochu větší srdce, 
zároveň jedna zpětná záklopka v systému, který přivádí krev do mozku, 
zároveň se trochu zúžily cévky v jejích nohách a jemně se zmenšily 
rozměry jejích červených krvinek. Znamenalo by to existenci milionů 
zkoordinovaných mutací, realizovaných milionkrát v přesně vymezené 
posloupnosti a zahrnujících změny všech orgánů a ústrojí zvířete. 
Nepravděpodobnost takových korekčních snah opakujících se z generace 
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na generaci prostě sahá až k nemožnosti. Navíc by takový jev protiřečil 
samotné teorii evoluce, která vychází z náhodnosti a samočinnosti 
veškerých změn nastávajících ve světě, který nás obklopuje – vždyť je 
přece vidět pouhým okem, že takové změny pokaždé musí směřovat 
nějakým konkrétním směrem a sloužit konkrétnímu cíli. 
     Avšak největším problémem by byl nedostatek času k takovým 
postupným změnám. Německý genetik dr. Wolf-Ekkerhard Lönnig 
uvádí, že v souladu se systémem hodnocení používaným v paleontologii 
se počítají evoluční změny velikosti koňských zubů přibližně na 1 mm 
za milion let. Vezmeme-li v úvahu takový přírůstek pro osm (nebo třeba 
sedm) krčních obratlů žirafy, bylo by třeba počítat přinejmenším s 10 
000 přechodnými formami mezi okapi podobnými předky a žirafami, 
samotné prodloužení krku by muselo trvat miliardy let. Vzhledem k ještě 
dalším činitelům, na které prof. Dawkins zapomněl, zvětší se nekonečně 
počet těch přechodných forem a doba potřebná k evoluci. Žirafa má totiž 
k „proměnění“ z krátkokrkých „předků“ kolem 25 000 genů, 90 000 
bílkovin alternativního splicingu, 200 kloubů a 300 kostí, k nimž jsou 
připojeny vazy v počtu 1000 a šlachy v počtu 4000, dále 700 svalů, 100 
miliard neuronů, z nichž je utvořen nervový systém, a 100 000 kilometrů 
krevního řečiště – a to všechno musí v každé generaci procházet přesně 
určenými změnami, při nichž bude zároveň plně zajištěna funkčnost 
organismu žirafy. Bylo by k tomu zapotřebí stovek tisíc nasměrovaných 
mutací v každé generaci, ovšem tady to všechno znovu vázne. Víme 
totiž, že škodlivé mutace se stávají mnohokrát častěji než ty prospěšné 
(viz např. T. Ohta, M. Kimura, Genetic Load due to Mutations with Very 
Small Effect, in Japan Journal of Genetics Vol. 46, No 6, 1971, s. 393–
401), takže na ty stovky tisíc prospěšných mutací by připadaly miliardy 
mutací škodlivých, které by neustále kazily evoluční vývoj žirafy. Kdy 
by se to všechno mohlo odehrát? Vždyť přece od chvíle vzniku 
obratlovců (kambrijská exploze) uplynulo sotva 500 milionů let, a podle 
všeobecně přijímaného měřítka evoluce před 60 miliony let ještě 
neexistovali žádní sudokopytníci, z nichž by se žirafa mohla se svým 
dlouhým krkem vyvinout... Lehce se dá spočítat: při prodloužení 
dokonce o 10 mm za jeden milion let by měla žirafa krk prodloužený 
sotva o 60 cm. 
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     Navíc zkameněliny neukazují ani jednu přechodnou formu, která by 
vedla ke „vzniku“ žirafy z nějakého předka, kterého uvádí R. Dawkins a 
další evolucionisté. Mikael Fortelius, profesor evoluční paleontologie 
pracující v Helsinkách, vypracoval seznam nalezišť zkamenělin žiraf o 
62 stranách; uváděl kolem 500 příkladů z několika stovek nalezišť, 
přičemž žádná z těch zkamenělin neukazuje na jakoukoliv evoluci této 
čeledi zvířat. Přechodné formy prostě nejsou a po několik milionů let se 
žirafy prakticky nezměnily. 
     A vypadalo to, že náhodný vývoj dlouhokrké žirafy z krátkokrkého 
předka je tak jednoduchý a samozřejmý! 
 

Shrnutí 
 

     Náhodný vývoj, který by měl údajně dovádět ke vzniku nových druhů 
a čeledí zvířat, bohužel nesloží zkoušku v konfrontaci s vědeckými 
údaji. Největší překážkou při jeho realizaci je přirozený výběr, který, jak 
jsme viděli, více prospívá mrchožravým hyenám než žirafám. Výběr 
totiž, jak ukazuje samotný název, musí mít z čeho vybírat – jestliže se 
ale do výstavby nového organismu pustí „slepý hodinář“, čili řada 
náhodných evolučních činitelů, není prostě z čeho vybírat – všechno 
samo pojde. 
     Poctivý rozum vědce má z těchto faktů udělat racionální závěr: 
jestliže náhodný vývoj dlouhého krku (ať už cestou velkých násilných 
změn, nebo v důsledku milionů malých kroků) by nepochybně způsobil 
vyhynutí žiraf, musíme tedy přijmout existenci Moudrého, Předvídavého 
a Mocného Konstruktéra, který všechno promyslel a stvořil žirafu 
takovou, jaká je – schopná života v těch podmínkách, do kterých byla 
umístěna. Vlastně tam, kde není náhodnosti, existuje působení s určitým 
cílem, jak je psáno: „Všechno totiž bylo stvořeno ke svému účelu.“ (Sir 
39,21) „Ale Bůh dal tělu údy a každému z nich určil úkol, jak sám 
chtěl,“ říká svatý Pavel (1 Kor 12,18), který vůbec nebyl profesorem na 
Oxfordu, ale rozuměl tomu, že harmonie a systémová spolupráce 
jednotlivých částí těla nemůže být výsledkem náhodných samočinných 
procesů. Viděl ale zaslepenost lidí, kteří neznají Boha, žádal je, aby „se 
obrátili od těchto marných věcí k živému Bohu, který učinil nebe, zemi, 
moře a všechno, co je v nich“ (Sk 14,15). 
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     Proto se pod tlakem nezvratných vědeckých důkazů odvraťme od 
těch marných věcí, od neodůvodněné ateistické ideologie a od hříchu, 
který nás ničí, a spolu s anděly volejme: „Jsi hoden, Pane a Bože náš, 
přijmout slávu, čest i moc, neboť Ty jsi stvořil všecko.“ (Zj 4,11) 

Z Miłujcie się! 5/2013 
přeložila –vv- 

Světlo 31/2014 
 

MYŠLENKY 
 

     Kdo chce něco jiného než Boha, pracuje nadarmo, kdo miluje něco 
jiného než Jeho, bloudí bídně, kdo chce něco jiného než Krista, neví, co 
chce. 
 

     Vnitřní křesťanské veselí je Boží dar, vycházející z dobrého svědomí, 
z pohrdání pozemskými věcmi, spojeného k patření na věci nebeské. 
Uchováme si je rozjímáním o smrti a obcováním se svatými a učenými 
lidmi, častým přijímáním svátostí. Rozmnožuje je ustavičná modlitba a 
úcta k svatým. 
 

     Buď bedlivý ve vítězení nad malými věcmi, chceš-li zvítěziti ve 
velkých. Chraň se lži jako moru. 
 

     Jestli neodpouštíš těm, kteří tě urazili, hromadíš si hněv Boží proti 
sobě a zhrdáš dobrotou Boží, která tě trpí, na tebe čeká a volá tě 
k pokání. Ty sám prosíš o odpuštění, když se modlíš Otčenáš. Jinak totiž 
pro tebe znamená říkati „odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme 
našim viníkům“, jako říci: „pošli mne do věčného pekelného ohně a 
neodpusť mi, protože ani já nechci druhým odpustiti“. 
 

Hledat Boha znamená: stát se před Bohem úplně malým. 


